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– Alelos: São segmentos homólogos de DNA, formas alternativas de 
um mesmo gene que afetam a mesma característica de modo 
diferente. O alelo recessivo é representado por letra minúscula, 
enquanto o alelo dominante, por letra maiúscula, sendo sempre 
representados por uma mesma letra. Podem ser :  
                                                   {AA ou aa: Homozigose 
                                                   {Aa: Heterozigose 
 
 - Gene: É a unidade de herança, a origem primária dos caracteres, 
responsável por armazenar as informações hereditárias. Estes 
possuem diferentes números de pares de nucleotídeos e 
correspondem a diferentes segmentos do DNA. 
 
– Locus: Posição específica de um gene no cromossomo. 
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– Cromossomos Homólogos: são cromossomos de origem paterna e 
materna que apresentam genes para as mesmas características, ou 
seja, são iguais entre si, formando um par. Esses pares só existem nas 
células somáticas das espécies diplóides. Num par, os dois homólogos 
possuem genes para os mesmos caracteres. 
 
– Caractere: Traço hereditário que varia entre os indivíduos. 
 
- Genes alelos:  São genes que ocupam o mesmo locus (lugar) em 
cromossomos homólogos. Estes genes atuam sobre as mesmas 
características, podendo ou não determinar o mesmo aspecto. 
  
Ex.: um animal pode ter um dos alelos que determina a cor castanha 
do olho e o outro que determina a cor azul do olho. 
 
 

 

-Heterozigoto ou híbrido: Quando para uma determinada 
característica os alelos são diferentes. O heterozigoto pode 
produzir gametas dominantes ou recessivos. 
 
-Homozigoto ou puro: Um indivíduo é homozigoto para um 
determinado caráter quando possui os dois genes iguais, ou seja, 
um mesmo alelo em dose dupla. O homozigoto produz apenas um 
tipo de gameta, quer seja ele dominante ou recessivo 
 
-Dominante: é um gene que se manifesta tanto em homozigose, 
quanto em heterozigose. 
 
-Recessivo: é um gene cuja característica não aparece expressa, no 
estado heterozigótico. 
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Observações de Mendel 
 
Gregor Johan Mendel – Monge Augustiniano 
Ervilha (Pisum sativum) - planta herbácea leguminosa.  
Na reprodução, surgem vagens contendo sementes, as ervilhas.  
 
Planta fácil de cultivar, de ciclo reprodutivo curto e que produz muitas sementes.  
 
Muitas variedades disponíveis, dotadas de características de fácil comparação, pois 
tinham caracteres contrastantes. Ex: cor da semente- amarela/verde 
 
Outra vantagem: estame e pistilo, os componentes envolvidos na reprodução sexuada 
do vegetal, ficam encerrados no interior da mesma flor, protegidas pelas pétalas. Isso 
favorece a autopolinização e, por extensão, a autofecundação, formando 
descendentes com as mesmas características das plantas genitoras.  

 
A partir da autopolinização, Mendel produziu e 
separou diversas linhagens puras de ervilhas 
para as características que ele pretendia 
estudar.  
  
 

Obteve linhagens puras para cada uma destas características: com autofecundação 
a mesma característica da geração parental (P), aparecia na primeira geração filial 

(F1) e assim por diante no F2, F3... 
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Dominantes e recessivos  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

O que apareceu = Dominante 

Primeira Lei  
de Mendel 

Recessivo 

Lisa Rugosa 

Lisa Amarela 

Amarela Verde 

Verde Amarela Rugosa Lisa 

Fenótipo 3:1 

A comprovação da hipótese de dominância e recessividade nos vários 

experimentos efetuados por Mendel levou, mais tarde à formulação da sua 

 

 1º lei: “Cada característica é determinada por dois fatores que se 

separam na formação dos gametas, onde ocorrem em dose simples” 

 isto é, para cada gameta masculino ou feminino encaminha-se apenas um 

fator. 

 

Hoje sabemos que os fatores a que Mendel se referiu são os 
genes e que realmente estão localizados nos cromossomos 
homólogos que se separam durante a meiose 
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Dominantes e recessivos  
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Fenótipo 3:1 Genótipo 1:2:1 

 

Quadrado de Punnet 
Heterozigotos 

Homozigoto 

2 homozigotos e 2 heterozigotos 

 

1- Existência de genes – diferenças fenotípicas contrastantes e seus padrões de 
herança eram atribuídos a algumas partículas hereditárias (Genes) 
 
2 – Genes estão aos pares – O gene pode ter formas diferentes, cada uma 
correspondendo a um fenótipo alternativo de uma característica. As formas diferentes 
de um tipo de  gene são chamados alelos. Nas ervilhas, cada tipo de gene está 
presente duas vezes em cada célula, constituindo um par de genes. 
 
3- Cada gameta possui apenas um membro de cada par de genes. 
 
4 -Segregação igual: Os membros dos pares de genes se segregam (separam) 
igualmente (50%) para os gametas; 
 
5- Fertilização aleatória. 
 
 




